Nuevas formas del Síntoma

Mejor que renuncie quien no pueda unir a su horizonte

La subjetividad de su época

                                                                                                                                                                                J. Lacan

Entendemos por subjetividad de la época, a aquellos Significantes Amos que nos determinan desde el Otro. No se trata de ningún inconsciente colectivo sino los significantes articulados que son una elucubración de saber sobre el goce. Desde aquí puede plantearse  propiamente lo que se llama “ideología”(las ideas de la conciencia individual y del imaginario social), los “epísteme” (los conocimientos que los filósofos marcan como centrales, porque son el filo de lo discontinuo en un período) “las mentalidades” (que la historia construye en un momento dado) o las formaciones de la superestructura, que permanecen y perduran en un tiempo y que conforman una época (del griego "epéchein": lo que continua, lo que persiste)

Problemáticas Clínicas Contemporáneas

Morir

Es un arte, como cualquier otra cosa

La practico admirablemente bien  

                                                                                                                                                           Silvia Plath

Hablar de problemáticas de la clínica contemporánea implica que en la época del capitalismo globalizado la clínica tiene problemas sin solución o de difícil solución.

¿Cuales serían este conjunto de problemas de nuestra clínica? :

La violencia y la segregación, Anorexia y Bulimia, Toxicomanía, Patologías del acto(pasajes al acto y actings) constituyen un tipo de síntoma resistentes a los distintos tratamientos que se vienen proponiendo.

Esta sintomatología ha abierto una brecha en los paradigmas clasificatorios, a tal punto que son difíciles de diagnosticar. A veces se diagnostican como psicosis, a veces como neurosis graves, otras como perversión, o está la salida boederlaine, fronterizos, o patologías del narcisismo.

Nosotros nos preguntamos: ¿se trata de estructuras clínicas diferentes, o son la modalidad actual de viejas estructuras?

¿Son estructuras abordables por la palabra, y en este caso cual es la maniobra de abordaje? ¿O por el contrario serían manifestaciones psicológicas de trastornos fisico-químicos abordables solamente por la psicofarmacología?

Al tener estas características, estas patologías plantean dificultades en los tratamientos. Por esta razón  se las puede ver frecuentemente, en los distintos hospitales de día, y en este sentido se las trata como si fueran psicosis, pero sabemos que son pacientes que en la mayoría de los casos, rápidamente   tienen una salida al dispositivo analítico, pero en otros casos el hospital de día les sirve poco y frecuentemente vuelven a recaer.

En este sentido la relación del hospital de día y las problemáticas clínicas contemporáneas, forman parte de una encrucijada clínica, porque pone el acento en ciertos significantes que nos convocan:

Hospital de Día que ya fue probado como eficiente en el tratamiento de las psicosis, pero que es el lugar común donde van dar los casos que se resisten a ser tratables por la palabra, y entonces se recurre a los distintos talleres de producción de marcas y a la medicación. Síntoma contemporáneo en el sentido de un goce que no pasa por el Otro y que la época realimenta constantemente dándole sus objetos.

Problemática clínica porque está siendo dividida en distintas prácticas que le hacen perder su unidad específica, y que apunta a ser el brazo técnico que el discurso capitalista necesita para terminar de producir la segregación.

De todas formas se trata de patologías donde la exclusión del Otro está presente, y en este sentido se emparienta con las psicosis, donde el sujeto tiene que arreglárselas con el retorno de lo real y realizar alguna ortopedia de la función fallida.

Lo que estamos trabajando es el mecanismo  específico en estas patologías. Hemos tomado una expresión de Lacan del sem. 11, "una alienación un tanto diferente" en la constitución subjetiva y que Indart desarrolla, como ATAQUE AL OTRO (1), ataque al lazo social. Estas patologías no solamente tienen una forma de excluirse del Otro, sino que lo atacan.

Se trata de un fenómeno que podemos pensar como un extremo del mecanismo de alienación al Otro, cuando el significante que se pone en juego es la muerte. (2)

En este sentido podemos decir que el sujeto a llegado al punto de visualizar que el Otro está barrado y es inconsistente, entonces no lo acepta y lo ataca.

Otros mecanismos asociados son  ESTRAGO(3) e  INHIBICIÓN(4) como un relajamiento de la represión, como formas de acercarnos a la estructura que está en juego 

QUE HAY DE NUEVO

Un Cometa es una gran novedad cuando aparece                                                                                                                                  Cada  dos mil años repite el mismo ciclo 

Hablar de nuevas formas del síntoma, es entender que en el síntoma existe una envoltura formal (que es la puesta en relación a los significantes del Otro) y una sustancia gozante (que remite a una letra y que no mira a ningún Otro)

Que el síntoma cambia con la época es algo comprensible en relación, justamente a su envoltura formal. Entonces habrá que ver cuales son los estigmas que la época actual de globalización le impone al síntoma.

Pero nos gustaría para acercar el problema invertir el planteo y decir que lo que este fin de siglo trae de novedad es el SÍNTOMA DE LO NUEVO, aquí lo nuevo es lo sintomático. Como lo plantea J.A.Miller en sus tres conferencias brasileñas(5), todos queremos lo nuevo, estamos pendientes de algo nuevo y es el deseo, anhelamos lo nuevo, sino el aburrimiento. ¡Un nuevo amor! Como vociferaba Rambau en la decadencia del romanticismo.

Siempre algo de esto pasó, pero esta época, donde se verifica la caída de los ideales y la función paterna,  dominada a su vez por los avances de la tecnología y el capitalismo, nos arroja a sentir las exigencias de lo nuevo en una carrera espantosa de la novedad. Lo absolutamente inédito es una especie de glotonería de lo nuevo, donde el ordenador no es el deseo y la regulación paterna, sino el goce superyoico del mercado, y lo que se opone no es exactamente aburrimiento sino lo que llamaré un enorme bostezo. No sé si se percibe el espanto, pero en la actualidad ¿cuánto tiempo lo nuevo sigue siendo nuevo?

                 Lo nuevo                                                  Lo nuevo

en relación al nombre del padre               en relación al superyó del mercado 

                 deseo                                                       goce 

El ejemplo mas patente son los sistemas de computación. Compramos una computadora de última generación y en el mismo momento de comprarla sabemos que ya es vieja, porque seguramente está saliendo un nuevo modelo. Pero lo mismo podemos encontrar en cualquier otro rubro. Los productos alimentarios con propuestas novedosas en rapidez de cocción o en gustos diferentes. Productos para el hogar, para la belleza, etc. Hoy los laboratorios farmacéuticos nos llenan de nuevos medicamentos y hasta  prometen que el próximo que está por salir va a ser muy superior, cuando los médicos todavía no se acostumbraron a usar el anterior. Lo nuevo también es la última información, la información al instante, que se mide en el índice de los valores de las bolsas del mundo, y en nuestro país se mide al instante en los puntos del riesgo país, como una medida clara del nivel de la pulsión de muerte.

Esta carrera esta impulsada por el quiero mas, mas, mas.... de la insatisfacción que impulsa no el nombre del padre sino la ley del mercado. (1)

Antes un niño jugaba con un juguete que lo acompañaba casi toda su niñez y ahora la novedad lo lleva a tener montones de juguetes que lo entretienen un rato y que luego abandona. Hoy los juguetes son infinitos y nuestro niño está superalimentado de ellos y al final se termina aburriendo. Esto último podría ser una analogía con lo que le pasa a la anoréxica con su madre, pero de hecho estas patologías se dan especialmente en los países mas desarrollados donde se da especialmente este furor por la novedad.

El culto que implica lo nuevo enaltece a los jóvenes y nadie quiere envejecer. Ya no estamos en los tiempos de Rousseau quien decía que la juventud es el tiempo de aprender la sabiduría, y la vejez es el tiempo de practicarla. Es que ahora el tiempo no es duración sino el instante, y el saber no es la búsqueda de la verdad del ser, sino una mercancía del mercado del saber, donde vale si sirve para algo. (6)

Así cuando hablamos de las llamadas patologías contemporáneas designamos:

· Anorexia-Bulimia

· Toxicomanía

· Violencia y patologías de la acción

· Fenómenos psicosomáticos generalizados

· Depresión generalizada

Pero lo interesante es que en esta cultura donde lo nuevo hace síntoma, y en el fondo EL SÍNTOMA DE LO NUEVO ES EL HORROR A SER VIEJO, no se considera al envejecer como un síntoma de este malestar. La sociedad actual a forcluído el tema de la muerte. Por eso este gran problema contemporáneo no figura en ninguna de las clasificaciones.

Justamente en esta carrera de lo nuevo por lo nuevo, constantemente estamos viejos. Cada vez se es viejo mas rápido como con las computadoras. La vejez es un síntoma, y por eso hombres y mujeres de edad intermedia recurren cada vez mas frecuentemente a la cirugía, a los implantes, a las siliconas etc.

La vejez está descalificada, pero cada vez es mayor su número en el ámbito mundial, los geriátricos no dan abasto. Esta sociedad de consumo y desecho hace que los sujetos al no poder estar a la altura de la carrera de lo nuevo porque es lo imposible, queden identificados a lo descartable, a  lo que en  psicoanálisis nombramos como objeto “a”.

Nadie quiere ser viejo pero todos lo son. Por eso el anciano es segregado hasta en la nomenclatura.

Se ha prolongado la vida, pero no hay Otro cultural que diga para que, y sostenga su lugar subjetivo.

Entonces los ancianos son esa banda de nómades en su propio lugar.

_”¿Para que quieren que siga vivo?”-me decía un señor de 72 años con graves problemas cardíacos, que había consultado por depresión y angustia.-“mis hijos no me ven, estoy solo, el cuerpo no me responde, estoy lleno de medicamentos, no me mejoro, no sé que hacer”.

¿Cuales serían entonces, los operadores para hablar de patologías de la época?

a) Caída de los Ideales.

b) Síntoma sin envoltura formal, resistentes a la dialéctica significante.

c) Síntoma como expresión de un goce autoerótico.

d) Plantean un problema clasificatorio y de diagnóstico, ya que nuestra clínica es una clínica del Otro.

e) Estrago de una posición subjetiva. 

f) En relación al yo y al narcisismo que son preponderantes se plantean dos polos: 

    los canallas actuadores (que C.Soler llama narcinismo conjunción de narcisismo y cinismo)(7)

    y las victimas inhibidas (la máquina fálica produce un sacrificio en lo real).

LA POLUCIÖN

Del  latín  “pollutio”, efusión de semen, contaminación,

Corrupción, acto sexual deshonesto

                                                                                                                                                                                 Diccionario de la Lengua Castellana                     

La polución es una de las características de la sociedad pos-industrial efecto del desarrollo tecnológico.

Que en nuestra lengua esta palabra signifique contaminación y al mismo tiempo emisión seminal con todo lo que implica de goce, es una buena forma de connotar, que EN LOS EFECTOS DE LA TECNOLOGÍA HAY UN PLUS DE GOCE QUE APETECE EL HUMANO.

“Todo lo que hace el hombre acaba siempre en el desecho, una sola cosa que conserve una pequeña dignidad son las ruinas, pero salgan al menos un poquito de vuestros cascarones, para advertir el número de autos inservibles que se apilan en ciertos lugares y advertir que allí donde ponen ustedes el pié, lo ponen sobre algo donde se ha intentado por todos los medios recomprimir viejos desechos para no quedar sumergido en ellos, literalmente”. Lacan Sem. 21, los nombres del padre.   

La polución de objetos que nos llaman y nos requieren en la sociedad capitalista, forma un lazo de alineación tan particular, que el sujeto contemporáneo no se puede sustraer, y si lo hace queda como desecho, Y es justamente el objeto como desecho también polución en “el ambiente”, y forma el clásico malestar denunciado por los ecologistas. 

“La polución mas característica en este mundo, es exactamente el objeto a, del cual el hombre toma su sustancia, y es deber de esa polución, efecto mas cierto de la superficie del globo humano, es deber hacer en su cuerpo y en su existencia de analista, una representación, que muchas veces le concierne. (Lacan Sem. 19 ...Ou Pire).  

 






                                                                Los datos han sido obtenidos de informes de La Organización Mundial de La Salud




Este sería la gráfica que se verifica en nuestra clínica.

El discurso capitalista propone un tratamiento del goce no como lo hacia el amo antiguo a través del saber, sino a través de suturar la división subjetiva con la producción de objetos que en realidad producen una inagotable insatisfacción.
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ALINEACIÓN Y SEPARACION

Para intentar ordenar esta problemática, podemos hacer una distinción entre las patologías que se enganchan en la alienación a un tipo de discurso que no tiene castración, el discurso capitalista, de aquellas patologías cuyos síntomas son de separación (C.Soler las llama abstencionistas del lazo social)

Esta alienación y separación son algo diferentes en relación con lo que Lacan plantea en la constitución subjetiva(9), allí Lacan nos dice que el sujeto se aliena con el significante y se separa con el objeto, proponemos una alineación con el objeto, por el objeto y hacia el objeto. ¿Porqué el sujeto queda a  merced del objeto?¿Por qué es requerido de esta manera, que lo implica hasta en la efímera duración del mismo?. 

Heidegger llama a esto estructura de emplazamiento(10), marcando la relación que hay entre la esencia de la técnica y este requerimiento aniquilante que él denomina el máximo peligro.

El máximo peligro es que el sujeto no se pueda separar de esta solicitud extrema, y aquí habría que plantear el tema del goce efímero que brindan los objetos del mercado. (plus de goce y plusvalía tienen el mismo lugar)

En este sentido el objeto droga puede ser un paradigma: Un plus de goce efímero, adictivo y mortal, que implica justamente por esto, la enorme plusvalía del capitalista traficante.

La esencia de la técnica, no es técnica, es objeto y este plus de goce cuanto más plus de goce y más plusvalía pueda rendir la hace ejemplar en el mercado.

Pero las patologías que justamente están aparentemente del lado de la separación y la abstención, en realidad no se separan,  viven la otra etapa del objeto en su polución: BRILLO O BASURA DEL OBJETO a , UNA NUEVA FORMA DE DECIR EL VEL LA LIBERTAD O LA MUERTE. 

En este caso están emparentadas con los objetos restos, que la sociedad necesita apilar, comprimir y pisar, para seguir...

PATOLOGIA                                  ALIENACIÓN                                 SEPARACIÓN 

Trastorno de Ansiedad                 Por intentar estar a la altura de                 

        Stress                                        la eficacia exigida

Fenómenos Psicosomáticos         Hipertensión-úlcera-colitis                        Alergias

Toxicomanía                                          cocaína                                      marihuana heroína

Obsesivos con rasgos perversos      Son los nuevos yuppis                

Violencia e Impulsiones                  Busca Otro Amo completo              Ataca el lazo social

Anorexia-Bulimia              con relación a la imagen de su cuerpo          rechaza el consumo

Depresión                                                                          Inhibidos-aburridos-desechos

Ataques de Pánico                                                                          Huyen del Lazo social

Envejecimiento                                                                 deprimidos-inhibidos-desechos 

El efecto final de estas patologías que producen estrago de la subjetividad es la segregación, que en forma extrema lleva a los viejos a los geriátricos, a los actuadores y violentos a la calle o a la cárcel y a la mayoría a circular por los dispensarios médicos o a quedar internados.

Para terminar citaré un párrafo del libro de Heidegger “Serenidad”: ”Pero si decimos simultáneamente SI y NO a los objetos técnicos, ¿no se convertirá nuestra relación con el mundo técnico en equívoca e insegura?. Todo lo contrario. Nuestra relación con el mundo técnico se hace maravillosamente simple y apacible. Dejamos entrar a los objetos técnicos en nuestro mundo cotidiano y, al mismo tiempo, los mantenemos fuera, o sea, los dejamos descansar en si mismos, como cosas que no son algo absoluto, sino que dependen ellas mismas de algo superior. Quisiera denominar esta actitud que dice simultáneamente SI y NO  al mundo técnico con una antigua palabra Gelassenheit para con las cosas.

Gelassenheit: Desatado, Soltado, Dejado, Desradicado, Desasido, Desapropiado, Sereno

                                                                                                   ERNESTO PEREZ
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el discurso capitalista es en banda de moebius


no tiene imposible (no tiene castración)(8)














